

Не знают земляки Героя

РЫБИНСК

Алексей Иванович Захаров (1918 – 17.12.1943) на Великую Отечественную войну ушёл из Рыбинска, города, где вырос. А родился он в селе Тимошкино Мологского уезда.

Лейтенант Захаров командовал ротой в 196-м гвардейском стрелковом полку 67-й гвардейской стрелковой дивизии. Его подразделение в составе полка участвовало в Курской битве, освобождало города Богодухов и Краснокутск, правобережную Украину. В конце 1943 года начался разгром невеличской группировки противника. Враг отходил на запад в Витебско-Полоцком направлении.

Рота гвардии лейтенанта Алексея Захарова отличилась 17 декабря 1943 года недалеко от города Невель. «Подразделение двигалось впереди боевых порядков полка, первым ворвалось в траншею противника и обеспечило проход танкам. Несмотря на сильный артиллерийский и миномётный огонь, рота Захарова ворвалась в село Щелкуниха, разгромила вражеский гарнизон численностью до 180 солдат и офицеров и заняла оборону. Немцы перешли в контратаку, рота Захарова во встречном бою отбросила вражескую пехоту, захватила минометную батарею, 7 станковых пулемё-



тов и автомашину с боеприпасами. Рота лейтенанта Захарова отразила 7 контратак противника, позволила полку выполнить боевую задачу и выйти на указанный рубеж. В рукопашной схватке с гитлеровцами гвардии лейтенант А. И. Захаров из личного оружия убил 7 немцев и погиб смертью храбрых». Эти скупые строчки о подвиге героя из наградного листа на лейтенанта Алексея Ивановича Захарова, подписанного командиром 196-й гвардии стрелкового полка гвардии майором Шляциным.

Алексей Захаров был похоронен южнее села Титово Невельского района. В честь героя в его родном Рыбинске 6 мая 1965 года улица Покровская была переименована в улицу Захарова.

Но помнят ли рыбинцы своих прославившихся земляков? Знают ли, в честь кого названы улицы и площади города?

– Знаете ли вы, кто такой Алексей Иванович Захаров? – остановил я вопросом на улице Захарова Ольгу Николаевну, женщину средних лет.

– Ну, это, наверное, революционер, ведь рядом находится улица Куйбышева.

Подумал я, может, молодёжь знает историю города помнит про земляков-героев. Вижу, идёт паренёк лет 17 – 18 выгуливает собаку. Зовут его Дима. На мой вопрос, знает ли он, кто такой Захаров, он лаконично ответил: «Не знаю».

Погуляя, побродил я по улице Героя, специально высматривая пожилых людей, которые постарше и которые всё всегда знают. Наконец, нашёл. Валентина Ивановна, 78 лет. На мой вопрос, знает ли она, кто такой Захаров, ответила: «Ой, милоч, не знаю... Это, наверное, революционер, а может быть, военный... Не знаю я, почему в честь него названа улица...»

И только Людмила Александровна, 47 лет, сказала: «Скорее всего, он погиб во время Великой Отечественной войны, точно не знаю...».

Мне кажется, чтобы вместе с годами и с уходом из жизни людей не исчезала память, стоит ввести в рыбинских школах, и не только в них, обязательные уроки краеведения.

Андрей ЦВЕТКОВ,
студент ЯРГУ.

Не по обязанности, а по велению души

ЧЕКРАСОВСКИЙ РАЙОН

На территории сельского поселения Красный Профинтерн находится восемь памятников воинам, павшим в годы войны. Один из них – в самом посёлке Красный Профинтерн. Он единственный из восьми на сегодняшний день находится в ведении администрации поселения.



Остальные семь памятников раньше значились на балансе колхозов, но в связи с их запустением остались бесхозными. Но, что особенно важно, не забытыми.

Памятник в селе Вятском отреставрирован и приведён в достойный вид на средства предпринимателя и мецената здешних мест Олега Жарова. За остальными обелисками то-

же присматривают – где местные жители, где школьники. Пригляд этот не по обязанности, а по велению души.

Заботы о памятном месте в Красном Профинтерне разделили между собой жилищно-коммунальное хозяйство (средства на покупку строительных материалов – цемента, краски – выделяет администрация поселения) и школа. Почётная обязанность школьников – благоустройство территории.

Надо отдать профинтерновским школярам должное: свои обязанности они выполняют усердно. Кусты близ памятника подстрижены, трава летом скошена, у монумента – солдата со склонённой головой – несколько венков и корзин с цветами. Яркие цветочные букеты (пусть и искусственные, зато «свежие», не полинявшие от времени и людского забвения) и в каменных вазах по обеим сторонам монумента. Правда, несколько стёрлась позолота с имён павших – они выбиты на трёх вертикальных плитах, но «косметический» ремонт несложно будет провести и по весне. Равно как и покрасить металлическую ограду с внутренней стороны: пока свежей краской сверкает лишь внешняя её часть.

– В ближайшее время все памятники будут поставлены на баланс поселения, – заверила нас глава Ирина Садофьева Балова. – Уже в ноябре мы планируем составить сметную документацию по всем памятникам, чтобы по весне, как только сойдёт снег, приступить к ремонту, реставрации, благоустройству – где что потребуется. Сейчас заканчиваем работы по паспортизации этих памятников. Уверена, что к юбилею Победы памятники, расположенные на территории нашего поселения, обретут свою вторую жизнь.

Лариса ДРАЧ.

Фото Вячеслава ЮРАСОВА.

Вместе с людьми уходят память

НЕКОУЗ

«Требуется косметический ремонт обелисков, благоустройство территории и организация подходов к памятникам», – это слова из выводов комиссии областного правительства, которая побывала на братских могилах в Некоузском районе. Местным властям установили срок на исправление недостатков.

Трудно представить в осеннюю слякоть более грустное зрелище, чем сёла и деревушки на краю урочища Некоудовский мох. Едем из Правдина по заплатанной дорожке мимо полуразрушенной Нестеровки – ни души. В Старом Некоузе также практически не у кого спросить о захоронении на краю кладбища,

реждения, склады с продовольствием.

Но самое трагическое событие той поры произошло утром 18 октября 1941 года. Во время очередного налёта произошло прямое попадание бомбы в деревянное здание вокзала в Некоузе. Кто мог там находиться в тот час? Военные из эшелонов, направлявшихся

Одним из значимых направлений подготовки к празднованию 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне является учёт воинских захоронений и военно-мемориальных объектов на территории Ярославской области и улучшение их содержания. Согласно распоряжению губернатора области Сергея Вахрукова главам муниципальных образований и городских округов в срок до 15 декабря предписано составить паспорт на каждое захоронение или памятник, а также представить смету на его ремонт и благоустройство территории вокруг мемориального объекта. Распоряжение подписано ещё в августе, а подвижек в решении этого актуального вопроса в большинстве районов не наблюдается. На состоявшемся недавно заседании оргкомитета по подготовке к празднованию юбилейного дня Победы губернатор был возмущён нерасторопностью ответственных лиц в решении этого вопроса и пообещал, что «за каждый памятник спросит лично с глав муниципальных округов». Редакция газеты «Северный край» со своей стороны решила посмотреть, в каком состоянии находятся военно-мемориальные комплексы в разных районах Ярославской области.

фото Вячеслава ЮРАСОВА



фото Натальи БОРОДИНОЙ

на высоком берегу речушки Чернавки (на снимке). Скромный сельский обелиск. У подножия между плит торчат высокие засохшие сорняки. На постаменте местами слезла краска. На небольшой табличке – несколько имён. Ниже выбито: «и двое детей». Пожилая женщина, жительница дома рядом с сельским погостом, утверждает: похоронены здесь люди, погибшие во время бомбёжки на станции Некоуз. О детях она ничего не знает.

А вот в книге Николая Сахарова и Елены Чернухиной «Путешествие по земле Некоудской» мы находим точные данные. Под обелиском лежат умершие от ран в Некоузском госпитале воины: Николай Асмус, 1912 г. р., родом из Козельска Орловской области; Иван Пешпенко, 1917 г. р., из североосетинского города Орджоникидзе; Илья Самсонов, 1920 г. р., из села Урлук Читинской области; Иван Ермолаев, 1905 г. р., из села Малое Пограйкино Куйбышевской области; Иван Шурганов, 1910 г. р., из деревни Прадо Коми АССР. Дата смерти – 1941. А дети – блокадники, ослабленные и умершие в больнице.

Историк-краевед, депутат Некоузского собрания представителей Алексей Медведев рассказывает о событиях тех лет. С начала войны участок железной дороги Рыбинск – Некоуз – Сонково, тихий и малогабаритный в мирное время, приобретает важное значение. Некоузский район оказался прифронтовой территорией – фашисты уже захватили город Калинин, ныне Тверь. Небольшие станции были забиты целыми составами. Враг начал бомбардировки в августе, и ещё более ожесточённо – в сентябре – декабре. В посёлке Маслово, селе Ново-Никольском, в Шестихино от взрыва бомб пострадали или полностью были разрушены здания школ, медицинские уч-

на Калининский, Западный или Ленинградский фронт. Матери с детьми, ехавшие в эвакуацию. Раненые, которых везли в тыл. Погибло 157 человек... Их похоронили в воронке от взрыва рядом с полотном.

Вдоль пути Некоуз – Сонково также встречаются небольшие захоронения тех лет. На них отсутствуют таблички с именами – немцы бомбили поезда на перегонах, погибших закапывали тут же, времени, видимо, было в обрез – состав отправлялся дальше. Такая безымянная могила есть недалеко от деревни Большое Фролово. Она приютилась в глухой низине между железной дорогой и шоссейкой. Тропинки, чтобы спуститься к домам, мы не нашли – всё заросло высокой травой. К слову, не такое уж это Фролово и большое. Оно тихое и пустынное.

Лишь благодаря случайной встрече с пастухом мы узнали, где находится ещё одна братская могила. Безымянная, с обычным железным обелиском под берёзами. Едва добрались туда по шпалам. Вернулись на шоссе, хотели распросить пастуха, а он вместе с бурёнками уже растаял в наступающих сумерках.

Ехали в город с грустными мыслями. И не из-за состояния памятников – оно почти не отличается от состояния других могил на сельских погостах в глубинке. Пожалуй, захоронения военных лет выглядят даже ухоженнее, чем иные. Главное впечатление – одиночество мёртвых. Увы, в обезлюдевших сёлах скоро некому будет протоптать тропинку от родной избы к отчим и братским могилам. Старшее поколение уходит, молодые покидают деревню. Как же нам тогда сохранить память?

И ответить на этот вопрос значительно труднее, чем покрасить памятник.

Виктория СТОЛЯРОВА.



Аллею Героев реставрируют

ДАНИЛОВ

Готовятся к главному весеннему празднику – 65-летию Победы – и в Данилово. И прежде всего подумали здесь о том, как привести в порядок памятники, установленные в честь подвига земляков, сражавшихся в Великую Отечественную.

Городская и районные администрации заключили соглашение с ярославской фирмой о реставрации Аллеи Героев на Соборной площади, вызвав тем самым бурю возмущения у общественности. Первыми забили тревогу местные газеты: власти-де должны были объявить открытый конкурс на реконструкцию памятника, фирма ярославская, очень дорогая и сделает она, мол, всё не так, как нужно и хотелось бы. Одни с этим мнением соглашались, другие – не очень. В любом случае реставрация уже началась, и горожанам остаётся лишь ждать дня Победы, когда обновлённый памятник предстанет взором даниловцев.

Мемориал воинам-даниловцам, сражавшимся в Великой Отечественной, был открыт в начале ноября 1967 года – в торжественной обстановке, с духовым оркестром и оружейным салютом. В основе памятника две фигуры – солдата и маленькой девочки. Советский воин, прикрывая ребёнка от пуль и осколков, стоит могучий, с гордой осанкой и суровым взглядом, готовый в любой момент сразиться с врагом. На лице у девочки – страшный испуг, она в лёгком платьице, как будто совсем недавно играла с друзьями, а теперь – замерла от ужаса войны. Символично, что солдат стоит без оружия. Скульптор памятника Елена Борисовна Сомова хотела продемонстрировать этим, что Советская Армия – армия мира, и отсутствие оружия говорит о её высокой гуманности.

Памятник Солдату-освободителю призван был стать основой для будущего мемори-

ального комплекса. В процессе подготовки к тридцатилетию Победы в Даниловском районе велась большая работа по составлению списков даниловцев, отдавших жизнь в борьбе с фашизмом. И к 9 Мая 1975 года к памятнику Солдату-освободителю по проекту ярославского художника В. Никонова установили 8 стел в форме раскрытых книг с фамилиями погибших солдат. К этой же дате была создана Аллея Героев Советского Союза. Поста-

Зажжению огня предшествовало немало сложностей, связанных главным образом с изготовлением деталей для поддержания его горения: газовой горелки и решётки. Коллектив Даниловского межрайгаза подвёл к памятнику газопровод и дренаж для оттока вод в канализацию. А вот горелку с решёткой сделать оказалось не так просто. Ярославский и Рыбинский моторостроительные заводы не согласились соорудить оборудование,



фото Александры ТИХОНОВА

менты с фотографиями Героев, живших в Данилово, были установлены на пути к мемориалу Солдата. В честь девяти Героев Советского Союза в сквере рядом с памятником посадили девять маленьких голубых елей, привезённых из ростовского лесопитомника.

Последним штрихом даниловского мемориала стал Вечный огонь. Он запылал 8 мая 1985 года, накануне 40-летия Победы. Право зажжения огня доверили Полуэкту Константиновичу Шарарову, почётному гражданину города, ветерану Великой Отечественной войны, даниловскому краеведу. До этого дня Вечный огонь горел только в Ярославле и Рыбинске. Данилов стал третьим городом в области, удостоившимся этой чести.

мотивировал отказ многозатратностью и штучностью изготовления. И здесь даниловцев выручил местный умелец Иван Нестерович Купич, согласившийся в короткие сроки самостоятельно изготовить всё необходимое.

Обещание он своё выполнил точно к сроку, и 8 мая коротеж, отправившийся в Ярославль для торжественной передачи Вечного огня, вернулся в Данилов с высоко поднятым зажжённым факелом. На этой ноте 24 года назад завершилось полное сооружение мемориала Героям Великой Отечественной войны, и в таком виде он простоял до наших дней.

Что станет с Аллеей Героев после реконструкции – увидим через полгода.

Александр ТИХОНОВ.

Новые журналисты не сидят сложа руки

ИНИЦИАТИВА

Инициаторы известной в Ярославле школы юных журналистов Н. Островского проявили благородную инициативу: на свои средства заказали изготовить памятную доску, чтобы установить её на фасаде здания городского Центра внешкольной работы к 65-летию Победы нашего народа в Великой Отечественной войне.



Во Дворце пионеров и оккупирован с 15 июля 1941 по 17 июня 1943 года размещался эвакуационный военный госпиталь № 291. Памятная доска об этом здесь висела, но несколько лет назад была украдена.

Вернуть историческую справедливость, отдать сыновний долг памяти сотрудникам военного госпиталя – вот веская причина её восстановления. Во время поисково-краеведческой и исследовательской работы ребята были

выяснены многие подробности о госпитале, его медицинском персонале.

Госпиталь был сформирован в канун войны на территории Прибалтики. Затем дислоцирован в Ярославль. По мере наступления Красной Армии размещался в городах Ленинградской и Калининской областей. Расформирован в конце войны, когда находился в Прибалтике.

В годы войны госпиталь входил в состав действующей армии, обеспечивая лечение и скорейшее возвращение в строй бойцов и командиров соединений и частей Северо-Западного фронта, Московского военного округа, Ленинградского и Прибалтийского фронтов. За безупречную службу немалая часть сотрудников лечебного заведения была удостоена высоких правительственных наград. Такая богатая военная история хранится за простыми словами мемориальной доски.

Валерий ГОРОБЧЕНКО.

ЯРОСЛАВЛЬ

Важные исторические события с давних пор увековечиваются в Ярославле памятными знаками. Есть такие знаки и в честь Великой Победы. Но, к сожалению, постоянное развитие города, безразличие горожан порой оставляют их без нужного ухода и внимания. Возьмём для примера центр Ярославля, где немало мемориальных досок в память о Великой Отечественной войне.



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ, 23. В феврале 1942 года именно тут формировался партизанский отряд, во время Великой Отечественной войны действовавший в тылу врага, на территории Смоленской области. В честь этого события на доме была установлена мемориальная доска. Сам дом находится в ухоженном состоянии, стены покрашены, установлено видеонаблюдение. А вот состояние мемориальной доски оставляет желать лучшего. Вплотную к ней проложена электропроводка, что не украшает памятный знак, а сама доска покрыта налётом. Рядом, правда, висит ещё одна – новая доска с аналогичным текстом. Как это понимать?

фото Андрея ПАСХИНА

О чём говорят мемориальные доски

ТРЕФОЛЕВА, 9/11. Здесь в октябре 1941 года формировалась 234-я Ярославская коммунистическая стрелковая дивизия, прошедшая славный путь от Москвы до Эльбы.

Дом также пребывает в хорошем состоянии. Мемориальная доска расположена на высоком месте, но всё же за долгое время на камне появились трещины, часть слов, высеченных и покрашенных золотом, просто отвалилась с осколком доски, по всей доске идут налёт и подтёки.



СВОБОДЫ, 2. В этом здании во время Великой Отечественной войны, с декабря 1944-го по март 1945 года, размещалось резервное фронтовое управление Ставки Верховного Главнокомандующего во главе с Маршалом Советского Союза Кириллом Афанасьевичем Мерецковым.

Здание недавно отремонтировано. В нём размещается большое количество магазинов и фирм, которые, конечно же, увешали его всевозможными рекламными вывесками. На мемориальную доску буквально наезжает вывеска обновившегося на первом этаже магазина. Неужели его владельцам не стыдно?

Андрей ПАСХИН.